



整装再出发 一起向未来

——董事长、党委书记、总裁王勇在公司十二届六次职代会暨2022年工作会议上的讲话

过去的辛丑牛年，大格局在变，新格局在形成。2400余名干部职工回望党的百年辉煌历程，感悟初心使命，发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，着眼转型发展和基业长青，在“两极三基六协同”新发展格局中接续奋斗，以目标驱动实干、以愿景追求梦想，既始于足下，又登高望远，胜利开启高质量发展新征程。虎踞龙盘今胜昔，站在历史关口回望，最值得铭记的是，党委政府坚强领导，股东单位大力支持，干部职工辛勤付出；最值得肯定的是，治理水平显著提升，发展格局崭现初现，文化重构士气提振；最值得欣慰的是，共建共享凝聚人心，职工三感（幸福感、获得感、安全感）持续增强；最值得珍惜的是，风清气正的氛围越来越好，干事创业的激情越来越浓；最值得自豪的是，预计盈利超5亿元，同比增长超4倍，在大庆之年、开局之年交出了一份亮丽成绩单，以实际行动诠释了对党忠诚，彰显了美丰风采。

第一个问题 四川美丰有什么？

栉风沐雨，春华秋实。经历了四十多年成长磨砺、积累沉淀，经历了行业的升沉起伏、催化洗礼，经历了多年的结构调整、改革创新，四川美丰跨越了一道又一道深险沟壑，夺取了一场又一场辉煌胜利，成功开启了高质量发展的道路。今天的美丰，在国内有影响，在行业有地位，在地方有担当，具备了与许多知名企业相比，毫不逊色的比较优势，我们比以往任何时候更加充满自信、更加笃定前行。

(一)有科学的战略引领力。历史车轮滚滚向前，历史浪潮浩荡荡，历史机遇千载难逢，我们锚定“价值引领、价值创造、价值提升”的发展方向，着力构建“两极三基六协同”发展格局，科学制定四川美丰“十四五”发展规划，高质量发展“路线图”方向明确，“规划图”目标清晰，“施工图”有序推进，“实景图”次第呈现。大家要笃定战略自信，坚定战略目标，在新发展格局的指引下，坚定不移推动公司转型升级，早日建设成为受人尊敬的绿色智能化工企业。

(二)有较强的规模影响力。40多年发展，四川美丰从年产3000吨合成氨起步，发展成年产各类化工产品近300万吨；从264

万元的创业基金起步，发展成超过40亿元的资产规模，净利润突破5亿元；从名不见经传的县级企业起步，发展成跨区域的主板上市公司；从“一穷二白”的小氮肥起步，发展成中国化肥行业一枝花，再到在中国化肥行业有一定影响力的企业集团，书写了一段荡气回肠的发展传奇。从行业来看，四川美丰位列中国石油和化工企业500强第303位，在中国化肥企业100强中位列第41位，排位逐年稳中有升；从地方来看，位列四川制造业企业100强第52位，上榜四川企业“品牌价值百强”榜单。随着公司高质量发展的深入推进，四川美丰的规模优势将会更加明显，四川美丰的影响力将会更加彰显。

(三)有完善的产业硬实力。经过多年发展，四川美丰已经构筑了产业发展的独特优势，核心主业韧性十足，相关产业互补互强，“实景图”次第呈现。大家要笃定战略自信，坚定战略目标，在新发展格局的指引下，坚定不移推动公司转型升级，早日建设成为受人尊敬的绿色智能化工企业。

(四)有强大的发展软实力。公司集聚资源、品牌、文化三大优势。从资源来看，作为中国石化控股的化工类上市公司，得天独厚的天然气资源背景优势，这是四川美丰发展的坚强后盾；从品牌来看，中国驰名商标、国家免检产品、中国名牌产品，品质三冠，这是行业其他企业无可比拟的品牌实力；从文化来看，“尽善尽美、丰己达人”的企业文化体系重构完成，1大企业哲学、5大核心理念和8大职能理念架构形成，成为助推企业发展的强大文化软实力。

前进的每一步都不容易，发展的每一件

事都值得铭记。“四有”是美丰人一步一个脚印干出来的，也是推动四川美丰继续向前发展的强大优势。只要我们把握优势、抢抓机遇、乘势而上，就一定能够将美丰事业推向新的更大胜利。

第二个问题 四川美丰缺什么？

一个时代有一个时代的命题，一代人有一代人的使命。虽然我们已走过万水千山，但仍需要不断跋山涉水。从目前来看，公司发展基本面没有发生根本性变化，靠天吃饭的形势未得到根本性改变，铸双百美丰、成为受人尊敬的绿色智能化工企业，还有不少障碍险阻，但最主要的是有两座大山横亘眼前，那就是思想观念制约和体制机制束缚。近年来，百年变局加速演进，外部环境更趋严峻和不确定性，在发展中应对环境变化，更需要我们跨过这两座大山。

(一)思想观念制约。路线方针确定之后，关键看党员干部有没有落实、怎么落实。当前，有的党员干部受到思想观念制约，使得高质量发展受到掣肘。一是标杆不高。思想不够解放，小富即安、小进即满，习惯于触手可及的低端目标，喜欢算人均、纵向比，不愿拉标杆、横向比，报喜不报忧、报功不报过，甚至甘于“躺平”。二是担当不够。有的只要不出事，宁可不做事，对矛盾问题回避绕行、视而不见；有的瞻前顾后、怕担责任，遇事层层请示汇报，总是说“上面没文件”“以前没干过”，说到底是不敢抓、不敢管；有的事不关己，高高挂起，习惯

于“推绕拖”。三是工作不实。在工作的推进过程中，有的喜欢夸大其词，习惯于把“1”说成“100”；有的表态多调门高、行动少落实差，把说了当做了、把做了当做成了。推动企业发展不能炒概念、目标不能喊口号、决策不能拍脑门。面对新经济、新业态、新模式，要抢得发展先机，占领制高点，就必须打破思维定势、摆脱路径依赖，坚持创新发展。

(二)体制机制束缚。体制机制问题是企业改革最根本、最棘手的问题，也是四川美丰最急需、最迫切的问题。总体来看，四川美丰在体制机制上吃大锅饭的现象依然存在，尤其突出表现在三个方面：

一是科技创新还不够自主。创新体系还

不完善，产学研用结合不紧密，科技支撑能力、核心竞争力还需强化；自主创新能力不强，具有行业前瞻性、引领性的技术创新较少，系统性、高水平、关键领域、关键环节的科技创新项目数量不多；科技市场运作水平仍需提高，激励机制活力不足，成果转化应用比重偏低，对生产经营、效益增长的贡献总体水平不高。

二是市场改革还不够有力。形成了现代

化管理方式，积累了丰富管理经验，但市场改革仍存在粗放有余、精细不足的问题，治理模式、业务流程、运行机制、管控体系不能完全适应市场发展需要，市场主体反应灵敏度不够，市场主体意识不强，资金、设备、信息资源共享程度不够，要素整合优化不到位。

三是人才选用还不够灵活。一方面缺优秀干部，特别是有文化、懂技术、善经营、会管理的干部较少。年轻有活力的还接续不断，必须加快年轻干部培养。另一方面缺优秀人才，高技能、高学历、高技术的人才偏少，缺乏拥有自主知识产权的核心技术和领军人物，缺乏掌握现代经营知识、融合运用信息技术的人才。作为企业价值创造源头的骨干人员年龄偏大、流失较多，造成一线职工存量不够，二线人员相对富余。

“思想观念制约、体制机制束缚”两座大山的羁绊，不仅影响四川美丰的竞争力，而且还影响企业内外部发展活力和长远发展动力。冲破阻隔，需要我们发扬“愚公移山”精神，咬定目标，叩石垦壤，毕力平险，以苦干、实干、持续干的劲头和状态，才能推动四川美丰在高质量发展道路上扬帆远航。

时光无言，四季如诗。走过春之萌发、夏之繁茂、秋之绚烂、冬之清朗，我们又迎来新的开始。一年之计在于春、一勤天下无难事，让我们虎年走虎步，虎步傲群雄，在乘势而上、追逐宏伟目标的崭新道路上，以一往无前的姿态、一抓到底的状态、一以贯之的常态，立即动起来、敢于比起来、扎实干起来，用无愧于时代的优异业绩，献礼四川美丰主板上市25周年、战略重组20周年，迎接党的二十大胜利召开！

起步就要提速 开局就要争先

——公司十二届六次职代会暨2022年工作会议侧记

晒出一个“好”字

成绩单”里看底气

“车用尿素销量三年连上三台阶，首次突破20万吨！”

“化肥分公司、科技公司、双瑞公司利润创历史新高！”

“高分子材料产业园建设稳步推进，力争国产CPP线2022年5月31日投产！”……

会议分组讨论现场，来自各单位的成绩单相继“晒”出。

公司全年成绩单同样振奋人心：2021年，预计盈利超5亿元，同比增长超4倍，项目建设齐头并进、产业升级步伐加快、共建共享美好生活……

“来之不易！”与会人员感叹，面对百年未有之大变局和世纪疫情的交织挑战，公司保持战略定力、汇聚改革动力、催生发展活力，在构建“两极三基六协同”新发展格局上取得新突破，也为“稳中有进”接续发展奠定坚实基础。

看到成绩，更看到成因。与会者一致认为，回顾近两三年公司发展，一条很重要的经验，就是善于把外部形势与企业实际相结合，战略上主动谋划、战术上精准发力，大格局推动企业高质量发展，大魄力实施机制体制改革，大手笔规划建设战略新兴产业项目。

“早谋划、早主动。”外界评价，从牢牢把握国家保障粮食安全和蓝天碧水净土战略，到“碳达峰、碳中和”带来的政策机遇，四川美丰始终坚持绿色导向、市场导向、效益导向，发展踩准节奏，为未来积蓄了势能。

奋进的激情，驱散了料峭春寒。2月23日，一年一度的职代会暨工作会通过视频形式召开，定调2022年发展大计，也为构建公司高质量发展谋篇布局。

回顾2021年，成绩令人鼓舞：治理水平显著提升、发展格局崭现初显、经营业绩历史最佳，在大庆之年、开局之年交出了一份亮丽成绩单。

展望2022年，目标催人奋进：统筹安全和发展两个大局，努力开创高质量发展新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

会场上，一张张成绩单，一份份任务书，一幅幅作战图，激扬起干事创业的澎湃激情。



咬定一个“稳”字

“任务书”中立决心

主会场和各分会场，“稳”是高频词。

会场内，2022年重点工作安排摆在与会者面前。“坚持稳字当头、稳中求进”“经营形势稳中向

好”“形成相对稳定科学的组织体制和管理机制”

……一个个“稳”字，贯穿全年生产经营工作全局。

能否稳？与会代表给出一致答案：有信心！

信心，来自公司生产经营发展的良好态势。

2021年，公司以逢山开路、遇水架桥的意志和决

心抓落实，迈好第一步、见到新气象，各项工作

实现“一季度开门红、二季度双过半、三季度结

硕果、四季度朝目标，全年满堂红”。

信心，来自对未来发展潜力的预判。2022年，项目即将落地见效，体制改革步伐稳健，产

业生态协同优化，转型升级加速推进，为企业长

远发展奠定扎实的基础。

信心，来自持续不断释放的政策机遇。低碳

绿色发展、稳住农业基本盘、川渝“气大庆”……只

要我们保持定力、乘势而上，接得上、用得好政策机遇，就一定能够将美丰事业推向新的更大胜利。

信心和力量在这里汇聚。

抓住一个“早”字

“作战图”下抓落实

起步就要提速，开局就要争先。不少与会者注意到，今年的职代会暨经济工作会，比往年开得早一些。

早开早定向，更要早落实。今年的公司“两会”，不仅谋划了全年生产经营工作，更从四个方面部署公司“铸双百美丰、成为受人尊敬的绿色智能化工企业”愿景的落实举措。高分子材料公司总经理杨德奎表示，紧盯目标、严控投资、统筹推进，确保项目早建成、早投产、早达效。

早，意味着更精准。旗下公司复合肥产业一体化体制机制改革任务单，伍江涛亮出“作战图”：突出复合肥产业链整体效益，找准定位明确重点，锚定方向精准发力，打造管理规范、效益良好、受人尊敬、适应市场的复合肥产供销研一体化企业，助力实施数百万吨复合肥战略，实现“双百”美丰发展愿景。

与会人员也纷纷表示，推动企业高质量发展是一个日新月异的系统工程，形势不断变化，挑战层出不穷，经验本领都需要不断丰富，必须进一步提升工作能力和水平。

（陶勇）